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A két szélsőség 
veszedelmes volta. 

rta: Kossuth Ferenc. 

A politikában, mint egyáltalán a 
köz- és magánélet minden terén, meg 
kell tudni választani a cselekvések idő- 
szerüségét, aminek hiánya nagy károkat 
okozhat. Nálunk nagy hajlandóság van 
a szélsőségek közt való mozgásra : vagy 
elaludni és semmit sem tenni, lomhán 
belenyugodva abba, hogy jöjjön, ami- 
nek jönni kell, vagy pedig neki állani 
hevesen és az idő és a mérték valogatása 
nélkül cselekedni. 

lehet az országra. 

A közérzület elzsibbadása minden 
országban káros, de kétszeresen az 
nálunk, ahol a nemzet ellenségei folyton 
ébren vannak és folyton készen állnak, 
hogy megtámadják nemzeti életfelté- 
teleinket. E helyzetünk annál sulyo- 
sabb, mennél teljesebben kiadtuk ke- 
zünkből a védekezés anyagi eszközeit, 
ugy hogy csakis az erkölcsi erő, mely 
a nemzeti akaratban rejlik, maradt tenn 
arra, hogy hazánkat megveédje. De 
fájdalom, ennek az erkölcsi erőnek 
kincseit sok téren elpazaroltuk, ugy 
hogy már nem félnek töőle azok, akiket 
ez az erő korlátozott az ő elhatározá- 

Nagy károkat okozhat a zsibbadt- 

A közelmultban szomoru példa 
igazolta ezt a nagy igazságot. Már1908. 
őszén erősen feltámadt a függetlenségi 
párt egy részében a cselekvési vágy a 

párt egyik sarkalatos programmpontja, 
az önálló nemzeti bank érdekében. A 
bank szabadalma csak 1910: végén 
volt lejáró, tehát több, mint két évvel 
a mozgalom meginditása után. A hely- 
zet olyan vaolt, hogy a bank-kérdésnek 
okvetlenül fel kellett boritania a hely- 
zetet, ha nem járhat sikerrel az a törek- 
vésem, hogy megnyerjem a kormány 
67-es tagjait az önálló bank eszméjének. 
Igen nagy érdeke volt a nemzetnek és 
a nemzeti jogok védelmében össze- 
szövetkezett pártoknak, hogy a válasz- 
tójogi reform megvalósittassék, mielőtt 
egy bekövetkezhető válság felforditaná 
az óriási nehézségek közt megteremtett 
helyzetet. Nem volt tanácsos tehát 
kényszeritő ok nélkül nekimenni a vál- 
ség előidézésének. Andrássy pluralitásos 
választójogi tervezete nem lehetett ilyen 
ok, bár nem tetszett iger sok ember- 
nek és magam is csak a koalició együtt- 
tartásáért fogadtam el, de megvallom, 
hogy nagyon óhajtottam volna a plura- 
litás lehető kiküszöbölését. A több- 
ségnek módjában lett volna a benvuj- 
tott javaslaton bármit módositani. Nem 

nyujtott javaslat letárgyalását egy más 
kérdéssel helyéből kitolják. És ha ez 

Mind a két szélsőség veszedelmées 

ság ellenkezője: a tultengő cselekvés is, 
ha nem alkalmas időben erőszakolják. 

volt tehát különös ok arra, hogy a be- 

már méegis megtörtént, nem volt semmi 
ok arra, hogy meghiusittassék az a ja- 
vaslat, amelyet az uralkodónak tettem, 
midőn az ő vétója a bankügyben már 
véglegessé lett: hogy adassék kétéves 
provizórium a banknak, tolassék ki a 

véderő reform az uj parlamentre, de 
alkottassék meg azonnal a választójogi 
törvény. 

Sokszor, nagyon sokszor figyel- 
meztettem az én akkor tulbuzgó párt- 
hiveimet, hogy a bankkérdést oly ko- 
rán és oly élesen előtérbe tolni nem 
tanácsos. De a kipróbált öreg vezér 
tanácsát nem fogadták, pedig valóban 
mindenki tudta és tudta, hogy e ta- 
nács nem volt gyanus, mertálszerény- 

álló bankért senki sem dolgozott any- 
nyit a hazában, mint én. 

A bankkérdésnek egyrészt az én 
figyelmeztetéseim dacára korai előtérbe 
tolasa s e kérdésnek másrészt az én 
tanácsaimat és irányitásaimat később 
semmibe sem vevő, sőt ledorongoló 
kezelése odavitték az önálló bank 
ügyet, ahová az most már jutott, oda, 
hogy az önálló banknak beláthatlan 
időre vége van, oda, hogy a független- 
ségi többség léte és tulsulva elveszett ! 

Most ismét ilyen hibába rohannak 
bele azok, akik az általános, egyenlő, 
titkos szavazati jog rajongó hivei. És 

itt nem a szociálistákra és nem is azokra 

az idegenajku és magyarellenes nemzeti- 

élhetést, a magyarral egyenlő jogokat 
élveztek e hazában egy ezredéven át 
és mégis a haza életére törnek. Ama- 
zok és ezek nagyon is kézzelfogható 
okokért akarják a három jelszavas vá- 
lasztói jogot. Az ő okaikat merész ki- 
hivással a magyar nemzet füleibe kür- 
tölték Luegerék, a Reichsposték és más 
efélék Ausztriában ! De (mint emlitém) 

a másik függetlenségi pártra, amely- 

nek szinte hazafiasan érző tagjai igaz 
meggyőződésből luvei a három jel- 
szavas jognak, már csak azért is, mert 
ezek egykor függetlenségi jelszavak vol- 
tak, még pedig régóta és sokáig, de 
milyen más, 

értelemmel birtak e jelszavak akkor, 
mint amilyen értelmük van most ! 

E függetlenségiek meg akarják va- 
lósitani az ő eszményi vágyódásukat, 

de az időt erre ugy választják, hogy 
mikor a nemzet összes figyelmét és 
erkölcsi erejét a tulzott katonai köve- 
telések visszaverésére kellene összpon- 
tositani, éppen akkor terelik el a nem- 
zet figyelmet e nagy kerdésről egy 
másik nagy kérdéssel s ez utóbbival 
megosztják magát a nemzetet is, ugy 
hogy e meghasonlás annak a másik 
nagy nemzeti érdeknek a védélmet is 

meg fogja gyengiteni. 

Ismétlése lesz ez más célért és 
más főrmában a bankügyben lezajlott 
eseményeknek és – félek – ugyan- 

reformra nézve, 

séget félretéve állithatom, hogy az ön- 

ségekre gondolok, akik védelmet, meg- 

én nem ezekre gondolok, hanem arra 

azzal az eredménnyel a választójogi 
mint amilyennel volt 

az akkori inopportunus eljárás az ön- 
álló bank megvalósitására. 

A hitelszövetkezetek 
országos gyülései. 

Nagy csöndben, a közvélemény által alig 
észrevéve gyülésezett a napokban Budapesten 
az ország legnagyobb szervezete: az Orszá- 
gos Központi Hitelszövetkezet a kötelékébe 
tartozó szövetkezetekkel. Pedig ugy illenék, 
hogy a hitelszövetkezetek gyüléseiről az egész 
ország tudomást vegyen s azok napját nem- 
zeti ünnepnek tekintse mert az a munka, 
amelyről e gyülésen beszámolnak, a legideá- 
lisabb nemzeti munka. Kiváló jelentősége 
nemcsak azokon a milliókon alapul, amelyeket 
e szövetkezetek a kisemberek anyagi hely- 
zetének a javitására az ország gazdasági 

vérkeringésébe bevezetnek, hanem inkább 

azon az erkölcsi nevelő hatáson, amelynek 
nyomai az ország községeinek majdnem 
fele részében a szövetkezeti tagokon észlel- 
hetők. E gyülések alkalmát föl kell használni 
arra, hogy rámutassunk: ime, van egy tér 

ebben az országban is, ahova nem-udlbele- 
férkőzni az ősi visszavonás, sem a féltékeny- 
ség, sem az önzés, sem az osztályelfogult- 
ság; — erre a térre kell sereglenie minden 

jó hazáfinak, aki szivén viseli a társadalmi 

béke és a gazdasági általános jólét nagy ér- 
dekeit. 

A hitelszövetkezetek országos gyülésein 

a kölcsönös megértés és nagy közös cél tu- 
data ül ünnepet. Ott látjuk az ország első 
nagy birtokosait, mellettük a darócruhás zsel- 

lért; az iparosok mellett a falusi intelligen- 

cia vezető elemeit: a papot, tanitót, jegyzőt 
orvosokat, ügyvédeket, hivatamokokat, kik 
mindannyian át vannak hatva annak a tuda- 

tától, hogy olyan nemzeti munkában vesznek 
részt, amelyért a jövő korszakok elismerése 
és a benső megnyugvás érzete a jutalom. 

E szent egyetértés nagy eredményeit 
megésrzékitva látjuk a gyüléseken elhangzott 

beszámolókban. Az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet kötelékébe immár 2270 szövetkezet 

tartozik, amelyeknek munkaköre kiterjed az 

ország 61 vármegyéjében majdnem hétezer 

milyen végtelenül :nás községre. E szövetkezetekben több mint hat- 

százezer tag karesi és találja meg anyagi 

boldogulásának eszközeit, akiknek tulnyomó 

nagy része kisember, kisgazda, munkás és 

kisiparos. És ezek a kisemberek, akik néhány 

évvel ezelőtt még szabad és senki által sem 

védett prédái voltak az uzsorának és minden 

élelmes ember praktikáinak, s akik a kiemel- 
kedés reménye nélkül nemzedékről-nemze- 

dékre mélyebben sülyedtek az eladósodás 

tengerébe: boelejutván az uj irányzat ára- 

datába, aránylag rövid idő alatt szolid és 

biztos alapot tudtak teremteni, amelyen to- 

vább gyarapodhatnak, Abban a 2270 szövet- 
kezetben a tagok befizetett üzletrészekben 

36 és fél millió koronát, takarékbetétekben 
majdnem 90 millió koronát gyüjtöttek össze. 

Olyan anyagi erő ez és a kisemberek hala- 

dási képességének olyan bizonyitéka, amely 

biztos alapja a boldogulásnak.



2. oldal. SZEKELY-UDVARHELY 
És valóban, annak a munkának az első 

része, amelyet a hitelszövetkezetek maguk 
elé tüztek, maholnap teljes befejezést nyer. 
Az uzsora az ország nagy részében meghalt, 
másutt haldoklik; a gazdasági haladásnak 
egyik főfeltétele: a hitel ma már az ország 
népének nagy tömegei előtt nyitva áll. A 
kisgazda nyerészkedő közvetitő nélkül részt 
vehet a földfeldarabolásokon, birtokot szerez- 
het magának olcsó és kényelmes segitségé- 
vel; a nagyobb birtokok bérbeadása terén is 
hódit a szövetkezeti szellem: a kisemberek 
szövetkezetbe tömörülve közvetitő nélkül bér- 
bevehetik a nagybirtokokat s emellett a 
nagybirtokos is jobban megtalálja a számi- 
tását, mintha idegen bérlőnek adná bérbe 
földjeit. A közös árubeszerzés védelmet nyujt 
a közvetitők visszaélései ellen. A gabona- 
raktárak a termés árának a föntartását teszik 
lehetővé. Az ipari szövetkezetek a kisiparo- 
sok függetlenségét és modern termelését se- 
gitik elő. 

A gazdasági haladás mellett a szövetke- 
zetek ép oly hatásosan siettetik a kisembe- 
rek s általában a társadalom erkölcsi föl- 
fogásának az ujjászületését. A szövetkeze- 
tek az önzetlenség, a kölcsönösség, az ön- 
bizalom és önsegély iskolái, ahol a folyton 
szaporodó tapasztalatok gyorsan nevelik az 
uj, szövetkezeti embereket, akik takarékos- 
kodnak, egymás érdekei iránt fogékonyak, 
az erkölcsi hibák iránt érzékenyek, tudnak 
önfeláldozók és fegyelmezettek lenni. Nem 
épen népünk legsulyosabb hibáinak az or- 
vosa a szövetkezet? Aki közvetlenül látja a 
dolgokat, az erre a kérdésre csak igennel 
felelhet. És elmondhatja velünk együtt, hogy 
egy uj, az eddiginél szebb, elégedettebb és 
békésebb körvonalai bontakoznak ki a szö- 
vetkezetekben ! 

e e 

A csiki székely 
. 

krónikáról. 
(Válasz Dési Imrének A fenti cim alatt meg- 
és Kölönte Bélának.) jelent munkámat tá- 
madó cikkekre, eme cikkeknek amugyis ki- 
rivó ferditései, csürés-csavarásai, s főleg a 
visszataszitó modor és hang miatt, nem ref- 
lektáltam. Legujabban a ,„Századok". ban 
Dési Imre, aki, — mint mondják — szintén 
Szádeczky L. tanitványa volt, ismertette 
munkámat. Természetesen ő is a krónika- 

üösszes magyar nemes nemzetségek." 

ezeket irja: ,Mily réginek, az altalános ma- 
gyar jogtól mennyire elütőnek tartják pl a 
fiuleányságot ! Pedig a jogi intézményre az 
első adat csak 1555-ből ismeretes, s ha egy 
kissé feljebb haladunk, 1451-ben oly törvényre 
bukkanunk, amely a fiuleányságról semmit 
sem akar tudni, hanem egész ellenkezőleg 
rendelkezik." És oez állitása bizonyitására 
idézi a Székely Oklevéltárból az 1451. évi 
törvénynek alább közöltem I. alatti reszét, 
de a II alatti részt egyszerüen mellőzi. Az 
után igy folytatja: ,Kétségtelen ebből, hogy 
a székely fiuleányság éppen nem régi, hanem 
előbb a székelyek is ugy örököltek, mint az 

Ezzel szemben én bebizonyitottam ma- 
gából a törvényből, hogy az 1451-iki tör- 
vény tud és rendelkezik is a fiuleányságról, 
még pedig ugy rendelkezik róla, mint az 
egész székelységnek ősidőktől fogva helyben 
hagyott (jog) szokásárót. 

Az idézettekből megállapítható tehát 
hogy: 

1. Dési Imre a Századok ban, a fiu- 
leányság kérdésében nyiltan letagadja az 
igazságot ; 

2. hogy Kölönte Béla a Csikvármegye 
1910-iki 131. számában, ugyan e kérdésben 
nemcsak ferdit, hanem tudva valótlant állit; 

83. hogy ugyancsak Kölönte Béla „Csik- 
vármegye" 1911. évi 43. számában nyiltan 
letagadja az igazságot. 

Áll tehát a tétel: hogy ugy Dési I., mint 
Kölönte B. vagy nem értette meg a kezében, 
a szeme előtt lávő 1451. évi székely törvény 
latin szövegének és magyar fordításának je- 
lentését, lényegét, s ez esetben mindkettő- 
jüknek fennebbi állitása (a kérdésben való) 
tudatlanságból származott; vagy pedig meg- 
értette, s ez esetben Dési Imrének is, Kö- 
lönte Bélának is az állitása lelkiismeretlen- 
ségnek a szüleménye. Állitásomat bizonyitom 
is. 1 

Elsőbben is ideiktatom az 1451. évi 
székely törvénynek az örökösödésről szóló 
részeit latín szövegében (a részek elejére 
kiemelés végett, római számokat teszek :) 

I. ,Ouandocumque duo fratres olim... 
in eorum hereditatibus siculicalibus ab invi- 
cem fueránt divisi... eorum successores eas- 
dem hereditates... taliter possidere et tenere 
debeant, qguod, quamdiu in aligua eorum 

ellenes iróknak ad igazat; de legalább a 
hangja tisztességes. Dési Imre ismertetésére 
válaszomat beküldöttem a Századoknak. Ez 
a válasz teljesen ráillik a Kölönte Béla kró- 
nika-ellenes cikkezéseire is, azért Kölöntére 
is alkalmazva, közzé teszem azt. 

Azonban annak kimutatására, hogy minő 
értéke van ugy a Dési Imre ismertetésének, 
mint a Kölönte Béla krónika-ellenes cikke- 

zésének, elegendőnek tartom a fenforgó kér- 
dések közül csak egyetlenegynek: a fiuleány- 
ságnak megvilágositását. 

Dési Imre a Századok 1911. 3. füzeté- 
ben szóról-szóra azt irja, hogy Jósának 
„Ugyanilyen meddő azon törekvése is, mely- 
lyel Karácsonyi Jánosnak a székely fiuleány- 
ságról kifejtett véleményét cáfolni megkisérli.* 

Kölönte Béla a „Csikvármegye" 1910- 
iki 1831. számában szóról-szóra ezeket mondja;: 
„Karácsonyi János azt találta bebizonyitani, 
hogy a szék. fiuleányság nem pusztán pri- 
vílegium. E miatt kapott ki." Ugyancsak K, 
B. a ,„Csikvm." 1911-iki 483. számában 
„képtelen valótlanság"-nak mondja, hogy a 
fiuleányság kérdésében nekem, Karácsonyi- 
val szemben, igazam volna. 

Most állitsuk szembe a két tanitvány- 
nak, Dési Imre és Kölönte Bélának emez 
állitásait Karácsonyi János állitásával. 

Karácsonyi János , A székelyek eredete" 
stb. ciműü munkája 23. lapján szóról-szóra 

minium huiusmodi hereditatum se intromit- 
tere non valeant, II. deficientibusque huius- 
modi heredibus masculinis, et aliguibas fe- 
minei sexus heredibus superviventibus, de 
prescripta alia linea proximitatis heredes 
masculini sexus, puamdiu supervixerint, in 
huiusmodi hereditatis partes in illam partem 
successas se iniungere non valeant, III. defi- 
cientibusque utriusqgue sexus heredibus, tan- 
dem in aliam lineam proximitatis naturalem 
succedere debeant 
(Székely Oklt. I. 163-4.) 

része, melyet Karácsonyi János is idézett 
fennebbi állitása igazolására, csakugyan nem 
szól a fiuleányságról, hanem annak az ellen- 
kezőjéről: a simplex leányságról. Ez tévesz- 
tette meg K. J.-t; de a II. alatti részo, 
melyet K. J. mellőzött, kétségtelenül és meg- 
cáfolhatatlanul a fiuleányságról szól és ren- 
delkezik; a III. alatti rész még világosabbá 
teszi a dolgot, megmondván, hogy csak a 
fiuleányság kihalásával örökölheti eme bir- 
tokot az élő, közelebbi rokon fiuág. 

fogták fel és igy értelmezték eme törvény 
rendelkezését: gróf Teleki József, az Aka- 
démia volt elnöke (Hunyadiak kora X. k.) ; 
néhai dr Szabó Károly, egyetemi tanár, tör- 
ténetiró, akadémiai rendes tag (Szék. oklt, I. 
162-3.); néhai Jakab Elek történetiró, or- 

supervixerini, heredes feminini Sexus in do- 

hereditates antedicte. 

Az itt közölt 1451-iki törvénynek I. alatti 

részeiben. 

proximitatis linea heredes masculini sexus 

35 szám. 

szágos levéltáros, akadémiai rendes tag. Mint- 
hogy mindegyiknek forditása lényegében 
ugyanaz, azért csak egyiknek: Jakab Elek- 
nek forditását közlöm. 

I. „Ha a székely testvérek örökségeik- 
ben megosztozkodtak, utódaik azokat ugy 
kötelesek birni és használni, s mig valamelyik 
közelebbi águkon férfiörökösük van, addig a 
leányörökösök e birtokok örökségébe ne 
avatkozzanak, II. ha pedig a fiu.örökösök- 
nek magva szakad, de leányörökös van, a 
mig ez él, a másik ágbeli férfi-örökösök ez 
örökségek dolgaban szintén ne avatkozzanak; 
III. s a mind a két nembeli örökösöknek 
magva szakad, akkor menjen át az örökö- 
södési jog a közelebbi természetes rokon- 
ságra, (Jakab Elek Udvarhely vm. tört. 
108-9 I.) 

Kállay Ferenc (Histor. Értek. 182. I.) 
eme 1451-iki ,„Constitutio rövid foglalatjá--t 
igy adja magyarul: I. ,A Férjfi nem az 
örökös, II. azután a Leány Nem, ha nincs 
férjfi örökös, mint Praefecta (Fiuleány.)* 

Az idézettekből bárki is beláthatja, hogy 
teljesen igaz, amit én, minden sértési szán- 
dék nélkül, fennebb állítottam, hogy t. i. Dési 
Imrének a ,„Századok" f. évi 8. füzetében, 
Kölönte Bélának, a Csikvármegye folyó évi 
48. számában tett, fentebb közölt állitása 
vagy tudatlanságból, vagy lelkiismeretlenség- 
ből származott. Ellenben kétségtelenül áll az, 
hogy Kölönte Béla a ,„Csikvm." 1910-iki 
131. számában tudva valótlant állit. 
De egyuttal azt is megitélheti mindenki, 

hogy mennyit ér Dési Imre ismertetése és 
Kölönte Béla cikkezése, ugy egészében, mint 

Beszélhetnek és irhatnak tehát a Dési 
Imrék, Kölönte Bélák és mestereik akármit, 
de az igazságot el nem nyomhatják, mert: 
„Törvény volt és törvény lészen mindig az, 
hogy elmulik mi nem valódi, s az él tovább 
csak mi igaz" ! 

UREK. 
— Hihetetlen hirek. 
Mondják, hogy május elsején az ösz- 

szes férjhez készülő lányok kapuját ,fel- 
zöldágazták" ; : 
mondják, hogy a rosszmájuak némely 
kapura szárazágat nem tettek; 

mondják, hogy cigányaink a Kossuth- 
utcában Rákóczi helyett francia forradalmi 
indulóval nem kedveskedtek; 

mondják, hogy főispán ő méltósága 
most már a megyeház állandó lakója lett ; 

mondják, hogy a lakó ez esetben a 
házigazdának nem parancsol; 

mondják, hogy a városi uszodát és 

megépitik; 

mondják, hogy a hivatalos hirdetése- 

tani. 

E hirek valódiságáért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség. ; 

– Unitárius papok. A magyarországi 
unitáriusok püspöke Gálfi Mihály csegezi 
lelkészt Bordosra és Taar Géza lelkészjelöl- 
tet Kadátcs községbe unitárius papoknak ne- 
vezte ki. Előbbinek e hó 7.én lesz ér utób- 
binak vasárnap volt a beköszöntője. 

Az aranyeke. Igy nevezi a nép azt 
a kiválóan kellemes időt, mellyel május, az 
esztendő e leggyönyörűübb hónapja beköszön- 
tött. Elsején verőfényes szép idő volt. Más- 

Fölemlithetem még azt is itt, hogy igy 

nap reggel és este pedig jó kiadós eső esett. 
Ez az igazi „arany eke", melynek nyomán 
áldás fakad. A fák levelei a dús virágzattól 
nem látszanak. Illatos levegő árad szét és a 
hőmérő délenkint 25 Celsius fok meleget is 
mutat. Rohamosan fejlődik a növényzet s 
ha a fagyos szentek sem húzzák keresztül 
számitásainkat, akkor bőséges Isten áldása 

igérkezik. Vajha úgy lennel! 

gőzfürdőt nálunk is az áldozatkész takarékok 

ket fejjel lefelé nem szokták a falra ragasz- 

tál 

ro 

sá



35. szám SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal 

— Majális A székelyudvarhelyi áll. polg. 

jeányiskola kirándulási alap,a javára f. hó 

6-án szombaton majálist rendez. A növen- 

dékek reggel 8 órakor kivonulnak a Csicserre, 

a délelőttöt a szabadban való játszással töl- 

tik, ebéd után pedig a Gergely féle sósfür- 

dőben tánc lesz. A majálisra a szülőket, a 

fiatalságot és a tanügy barátait ezuton is 

meghivja az igazgatóság. Belépti dij a tánc- 

helyiségbe: felnőtteknek 1 K, diákjegy 30 

fillér, családjegy 2.40 K. 

— Pap Mózes, a székelykereszturi uni- 

tárius gimnázium derék igazgatója, résztvett 

az egyetemi hallgatók és középiskolai taná- 

rok Olaszországba rendezett nagyon tanul- 

ságos kirándulásában. 

- A rendőrség csillagai. Ha magasapb 

fizetést nem is, de legalább csillagokat adunk 

a rendőrségnek. Mult számunkra későn vet- 

tük a hirt, hogy Székelyudvarhely város ta- 

nácsának határozata folytán, uj rangfokozatba 

lépnek a rendőrök. Az első osztályuak 2-2 

rózsát, a második osztályba tartozók pedig 

1-1 rózsát fognak viselni gallérjukon. A 

próbaéves rendőrök azonban az egy év le- 

(elteig – rózsátlanok maradnak. Az uj rend- 

szer bevezetéséül, de főképen hosszas és lelki- 

ismeretes szolgálatuk elismerése jeléül, há- 

rom rendőrt cimzetes őrmesteri rangra emel- 

tek, akik 8-8 rózsát kaptak gallérjukra. E 

kitüntetett rendőrök: Márton János, Jakab 

György és Orbán Lajos. A derék emberek 

nagy örömmel fogadták felebbvalójuk jóleső 

elismerését, melyet nehéz és terhes szolgá- 

lataik után, valóban meg is érdemeltek. Az 

uj rend május elsején már életbe lépett. 

— Tanári székfoglaló. Lőrinczy Géza 
és Derzsy Zoltán most megválasztott rendes 

tanárok e hó 14-én tartják meg székfoglaló: 

jukat a székelykereszturi unitárius gimná- 

ziumban. 

— A legelőkultura terjedése. A földmive- 

lésügyi miniszterium jelentése szerint a mult 

évben Erdély 126 községében, vagy közbir- 

tokossági legelőjén folytak rendszeres legelő- 

javitó munkálatok, a mikre Serényi földmi- 

velésügyi miniszter engedelmével 70.388 ko- 

rona állami segitséget használtak föl. Erre 

az évre az erdélyi gazdasági akció területén 

166 községben kezdtek legelőjavitő-munkála- 

tokat. Udvarhelyvármegyében is szembetü- 

nően tekintélyes haladást ártünk el e téren. 

Mig az akció kezdetén, ezelőtt hat évvel 

alig S-6 községben, mintegy 300 holdon 

foly ak legelőjavitási munkálatok, addig az 

1910. évben már 32 község 3151 kat. holdon 

végzett munkálatot s ezért segélyre 22,722 K 

14 fillért kaptak. A legelőjavitást, kitisztitást 

és feljavitást vármegyénkben a következő 

közbirtokosságok folytatták: Homoródszent- 

lászló 38, Kányád 95, Homoródujfalu 55, 

Oklánd 85, Kadicsfalva 55, Ujszékely 50, 

Székelyzsombor 165, Kapolnásfalu 110, Bar- 

docz 123, Olasztelek 82, Kisbaczon 90, Fel- 

sőrákos 110, Lövéte 220, Zetelaka 285, Orosz- 

hegy 22, Fiatfalva 50, Héjjasfalva 110, Szé- 

kelyszállás 76, Homoródszentpál 70, Homo- 

ródszentpéter 120, Székelyszetkirály 118, Re- 

ecsenyéd 81, Székelykeresztur 24, Erked 250, 

Homoródbene 110, Székelyderzs 145, Szent- 

egyházasfalu 105, Siménfalva 50, Tordáttalva 

60, Bethlentalva 90, Homoródjánosfalva 60 

és Székelymuzsna 102 kataszteri holdon. 

— fTanárok értekezlete. Az unitárius 
tanárok szokásos értekezletüket e hó 18-án 

Székelykereszturon tartják meg. 

Megtört szivü apa és anya allott 
nyolc éves kedves kis leánykája ravatalánál 

május elsején, mikor mindenki örült a szép- 
séges tavasznak, a viruló természetnek. 

Mirtse Dénes alsósófalvi áll. isk. igazgató 

és nejo Mirtse Mariska e bánatos szülők, 

kiknek kebléről elszakitotta forrón szeretett 

gyermeküket: Irmát a fagyos, mindent el- 

pusztitó halál. Május elsején, általános nagy 

részvét mellett kisérték ki a református te- 

metőbe Alsósófalván. Virágözön borult a 

szelid leányka koporsojára. Virág a virágra. 

Az angyalok kara őrködjék álmai felett. 

— Gyermekolvasmanyok. Minden szülő- 
nek legnagyobb gondját az okozza, mint 

nevelje fel tisztességben és becsületben 
gyermekeit, hogy a hazának hasznos polgá- 

raivá váljanak. Az iskola nem pótolhat 
mindent. Igen fontos, hogy olyan olvasmányt 

adjon gyermeke kezébe, mely elméjét fej- 

lessze és erkölcseiben nemesbitse. Van két 

régi és kitünő gyermeklapunk: a Hasznos 

Mulattató és aLányok Lapja, melyek 
leginkább felelnek meg az emlitett célnak. 

Kitünő irók tollából érdekes és tanulságos 

cikkeket, elbeszéléseket, leirásokat, verseket 
közöl, gyönyörü képekkel illusztrálva. Mellék- 

lete: a ,Hogyan mehetsz előre" mű hosszas 
élettapasztalatokból leszürődött nemes gon- 
dolatok gyüjteménye. Ugy a Hasznos Mulat- 

tató, mint a Lányok Lapja egész évi előfi- 
zetési ára 8 korona. Mutatványszámot — a 
„Székely-Udvarhely" lapra való hivatkozás- 

sal – kivánatra készséggel küld a kiadóhi- 

vatal (Budapest, VIII. Mária-utca 42). 

ÓVAKODJUNK 

— A háziiparosok segélyezése. A kisgaz- 
dák által alakitott háziipari szövetkezeteket 
müködésük meginditásakor főképpen tőke- 
szegénységük és az első berendezéssel járó 
költségek akadályozzák teljes termelőképes- 
ségük kifejtésében. Ha az üzletrészekből ala- 
kult csekély tőkét az első berendezkedésre 
forditják, ugy a tagok munkáját nem tudják 
rendesen — az áru beszállitása után fizetni, 
megfelelő berendezkedés nélkül pedig az 
üzem szenved hiányokat. Éppen ezért a föld- 
mivelésügyi miniszter azokon a helyeken, 
ahol a lakosság téli foglalkoztatása halasztást 
nem türő szükség, a megalakuló háziipari 
termelő szövetkezeteket államsegélylyel tá- 
mogatja. 

- Hány zsidó él a földön ? Az ,„Univers 
Israélite? cimü francia folyóirat statisztikát 

Vözölt arról, bogyan oszlanak meg a zsidók 

a földön. Az ,Univers Israolite" adatai sze- 

rint a föld különböző részein szétszórt zsi- 
dók teljes száma 11,817.183, akik közül 

8,942.266 Európában él, 1,894.783 Ameriká- 
ban, 522.635 Ázsiában, 341.867 Afrikában 
és 171.106 Auszráliában. Az eutópai zsidök 
közül 5,110.548-nak Oroszország, 1,224.899- 
ne ztria, 851.378-nak Magy. orsz. 607 862- 

nek Németország, 282.272-nek európai Tö- 

rökország, 266,652-nek Románia, 238.275- 
nek Anglia, 105.988-nak Hollandia, 100.000- 

nek Franciaország (közülök 70.000 Párizsban 

él), 52.115-nek Itália, 33.663-nak Bulgária, 

15.000-nek Belgium és 12.264-nek Svájc a 

hazája. A világ valamennyi városa közül 

New-VYorkban él a legtöbb zsidó: 1,062.000 

fő. Utána Varsó következik 254.712 (35.8 
százaléka a város teljes lakosságának), Bu- 

dapest 186.047, Bécs 146.926, London 

144. 300, Odessza 80000 lakossal stb. Az 
orosz Kisinyevben 50.237 zsidó él, a város 

46.3 százaléka. Ez a világ legsürübb zsidó 
lakosságu központja. 

Uránia. Az udvarhelymegyei tanitók 
uránistái április hó 30-án Patakfalván tar- 
tották meg ötödik előadásukat. Zsufoltságig 

megtelt az iskola terme a Patakfalváról és 

Árvátfalváról összesereglett hallgatósággal. 
Az előadó estélyt Bene Lajos kir. tanf. tollnok 

nyitotta meg, miközben tájékoztatta a hall- 

gatóságot az előadások célja és tárgya felől. 

A gyümölcstermelést és értékesitést Gyur- 
csovecz Károly ülkei tanitó, a ,Hadsereg- és 

Honvédség"-et pedig Molnár Aladár árvát- 

falvi tanitó adta elő. A képek vetitését az 

előadásokhoz Paál Sándor székelyudvarhelyi 
és Rozsondai István székelymagyarosi tani- 

tók végezték. A pompásan sikerült előadás 

végeztével Chalupka Rezső kir. s. tanfelü- 

gyelő megköszönte a hallgatóság meleg ér- 
deklődését, valamint: Molnár Vilmos tanitó 

és Szabó Gyula ref. lelkész nemes ügybuz- 

galmát, mellyel az előadás megtartasához 

segitségére siettek a társaságnak. Végül 
Szabó Gyula lelkész őszinte köszönetet mon- 

dott az egyházközség nevében a szereplők- 

nek, kik az igazi népmivelés hivatott és ön- 

zetlen harcosai - s óhajtását fejezte ki, 

hogy a lehetőség szerint minél gyakrabban 

részesüljön Patakfalva községe ily igazán 

tanulságos és élvezetes előadások meghall- 
gatásában. Közelebbről f. hó 4-én Oroszhegy, 

T-en pedig Nagygalambfalva községében tar- 

tatnak uránia előadások. Itt jegyezzük meg, 

hogy ugyanezen előadásokat Paál Sándor 

székelyudvarhelyi áll. isk. - és iparosta- 

nonciskolai tanitó a szekelyudvarhelyi ipaa- 

rostanonc iskolában is megtartotta f. hó 3-án 

és 4-én a tanulók két csoportjának, melye- 

ket a tanulók a legnagyobb odaadással és 

élvezettel hallgattak végig. Áldor. 

— Az ország legjelentősebb iparága, az 
évtizedek óta világhirnevének örvendő ma- 

gyar vas- és gépipar május 6-án ünnepet 
ül. Ekkor nyitják meg ugyanis a városligeti, 
Iparcsarnokban és környékén rendezett ,Nem- 
zetközi vas- és gépipari ujdonságok és sza- 

badalmak kiállitását", amelynek védnökségét 

József főherceg vállalta magára és amelyen 

a feljlett magyar vas- és gépipar bizonyára 

be fogja igazolni, hogy minden tekintetben 

felveheti a vezsenyt a külfölddel szemben. 

Méhészet. 
Időjelzés május hóra. Változási na- 

pok: 4., 11., 28. és 31-én. I-ső rendü hatás 

11-ike. II-od rendü hatás 4., 28., 31. Május 

hava, a mint jó előre jeleztem, befejezője 

lesz a lehető legrosszabb tavasznak. Az első 

meglepetés, különösen hegyvidéken havazás- 

ban fog nyilvánulni 4 ike táján, a mit hirte- 

len változással meleg idő fog követni. Május 

11-ike a lehető legrosszabb időváltozást, 

hideg szelet fog hozni és ennek utóhatása 

az igen korán beálló ákácvirágzást lerontja. 

Semmi vagy igen kevés ákácmézre van ki- 

látás, mert az ehhez szükséges csapadék, 

csak 27-31-iki időközre várható, a mikor 

már az ákác elvirágzott még a hegyvidéken 

is. Általános tudnivalók: I. rendü változási 

nap előhatása már 6-8 nappal korábban 

áll be, munkabeszüntetés az első levegő le- 

hüléssel történjék. II. rendü hatás előhatása 

már 2-3 nappal korábban kezdődik, munka- 

beszüntetés 1 nappal korábban történjék. 

Utóhatás mind a két esetben addig tart, mig 

az idő jóra, vagy csapadékosra nem válto- 

zik. Chorus Iván. 

mEMé 
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á. eldal. 

Héjasfalva—székelyudverhelyi helyi érdekü vasut (Székely vasut) részvénytársaság, 

49–1911. szám. 

Meghivó 
a Hájasfalva — székelyudvarhelyi 
helyi erdekü vasut (Szekely vasut) részvénytársaság. nak 7911. v május hó 18-án (csütörtök) délelőtt 
10 órakor Budapesten IV. Veres Pálné utca 30. sz. a. I. emelet 
tartandó RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE. 

Napirend.: 
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése és az 1910 évi mérleg végleges megállapitasa. 
2. Határozat a tiszta nyereség hovaforditása iránt. 
3 Határozat az igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felmentvény tárgyában 
4. Határozat a társasági alapsza- bályok módosítása tárgvában 
5. Határozat a személyzeti nyug- dij- és segélyalap alapszabályainak 

módositása tárgyában. 
G. Az igazgatóság megválasztása 

83 (három) évre. 
7. Az jgazgatóság, vegrehajtó bi- 

zottság és felügyelő bizottság évi javadalmazásának megállapitása egy 
évre. 

Budapest, 1911. évi április hó 
30-án. 

AZ IGAZGATÓSÁG. 
Kivonat az alapszabályokból. Min- den letett részvény egy szavazatra 

jogosit, de 100 szavazatnál több 
nem gyakor Iható. Aki szavazati jogát gyakorolni kivánja, köteles részvényeit, a le nem járt szelvé- nyekkel együtt Budapesten: a Ma- gyar Áltálános Hitelbank--nal (V. Nádor-u, 12 sz.) vagy Székelyudvar- 
helyen: az Udvarhelvmegye értékeit kezelő pénztárnál, vagy Mm. Trank- furtban: a eDresdner Bank" nál legkésőbb 3 (Aárom) nappal a köz- 
gyülés megtartása előtt letenni 
Az államkincstár ezen kötelezett- 

ség alól fel van mentve. 

BÉLYEGzŐK megrendelésre mindenféle kivitelben bárhova a legpontosabban, gyári á kaált tnak Betegh Pál könyv- nyomtatő- és könyvkötő-intézetéből székely- udvarhelyt, Kossúth utca a1. sz.. 

Szám: 3760—1911. tikvi. 

és illetek elengedési kedvezménytől 
is elesnek; és 

3. azok, kiknek javára 
már megszünt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszünt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
hogy a bejegyzett jognak törléséi 
kérelmezzék, nletve, hogy a törlési 
engedély nyilvánitása végett-a kikül- 
dött előtt jelenjenek meg, mert 
elleneseteben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek. 
A kir. 

hivatalától. 

Oklánd, 1911. évi április 24 én. 
DR FŐLDES MIKLÓS s. k. albiró- 

A kiadmány hiteléül : 
WERMESHER, kir. tlkvvezető. 

járásbiróság telekkönyvi 

175-1911 vegrb. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 

1881 évi LX t-e. 102 §-a értelmé- 
ben ezennel közhirré teszi, hogy a 
budapesti keresk. t. v. széknek 1910 
évi 94067]p számu végzése következ- 
teben Dr János Domokos ügyvéd ál 
tal képviselt Dr Panati Nagy Bela 
lakós 6530 K 65 f. s jár. erejéig 
1911 évi március hó 15 napján fo- 
ganatositott kielégitési végrehajtási 
utján lefoglalt és 1460 K-ra becsült 
következő ingóságok, u. m 5 csikó 
és 2 ló nyilvanos árverésen eladat- 
nak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. 
járásbiróság 1910-ik évi V. 3054 
számu végzése folytán 530 K 65 (. 
tőkekövetelés ennek 1909 evi junius 
hó 24-ik napjától járó 6 százalékos 
kamatai, egy harmad százalékos 
váltódij és eddig összdsen 238 K 
24 fillérben biróilag már mégálla- 
pitott költségek erejéig, Homorod- 
szentpálon alperesn.1 leendő meg- 
tartására 1911 évi május hó 15 ik 
napjának délutáni 2 orája határ- 
időül kitüzik es ahhoz venni szande- kozók ezennel oly megjegyzéssel hl- 
vatnak meg, hogy az érintett ingósá- 

108. §-ai értelmében készpénzfize- 
tés mellott, a legtöbbet igérőnek, 
zükkég esetén becsáron alul is el 

kogosk adatni. Hirdetmény. 
A m kiír, Igazságügyin niszter 1906 évi julius 6-án 1 1fajg00. sz 

alatt elrendelte, hogy az oklándi kirjápásbíróság mini lelekkönyvi hatósak oz tartozó ányáó község telekjkönyveiben fölvett mind azon 
ingatlanokra nézve,a melyre az 1886. XXIX. és az 1889. XXXVIII. és 
1891 évi XVI. t.-cikben a tényle- 
ges birtokos tulajdoniogának hejenve zését rendelik az egz. évi XXIX 
tcikkben szabályozott eljárás a 
telekkönyvi bejegyzése helyesbité- 
sével Kapcsolatcsan foganatosit- 
tassék. 
E célból a helyszini eljárás a 

nevezett községben 1911. kö? : évi junius 

Anmenyiben az elárverezendő ín- 
góságokat mások is le- és felülfog- 
nyertek volna, ezen árverés az i 81. 
évi LX te. (2b § értelmében 
ezek javára s elrendeltetik. 

Oklánd 1911 április 28. 
POLLÁK 1GNÁC 
kir. bir. végrehajtó 

Konfirmációi - 
eg Emlék-könyv 

Demeter Dénes karácsonfalvi unitárius Pap- 
tól. Az E. K. T. 280—4902. sz. elfogadta és 
ajánlotta. Gazdag tartalmu és képes mű, mely a legszebb emlék unitáriusok Tészére. 
Füzve 40 , kötve 60 f Betegh Pál könyv- 

Enbélfogya felhivatnak: 
1. mindazok, akik a telekjkvekben előforduló bejegyzésekre nézve oka- datolt előterjesztést kivánnak tenni, 

hogy a elekkönyvi hatóság kikül döttje előtt a kitüzőtt határnapon kezdődő eljárás folyama alat je- 
lenjenek meg és az előterjesztéseket 

kiadónál Székelyndvarhelyt, 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 
ésk- megbiza- és Régiségeket tasból 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 
vagy utasitást ad. 

igazoló okiratokat mutassák fel; 
2. mindazok akik valamely ingat- 

lánhoz tulájdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az eljárásra az 1886: XXIX. t-c. 15 18. és az 
1889. XXXVIII t, c. b. 6. 7 és 9. 
§8-ai értelmében szükséges adatokal 
megszeréezni ipárkodjanak és azokkat 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az át- 
ruházó telekkönyvi tulajdonos az át- 
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog be- 
kebelezésére engedélyét nyilvánitsa, 
mert különben jogaikat ezen az 

Dietrich Gyula 

Magyatéki árveréseken 
mint vevő résztvesz 
Árany, brilliáns éksze- 

(tört állapothan ig) bár- 
milyen összegre vásárol 

ötvös- 
mester. 

Kolozsvárt. 
Tevélbeni megkeresésre azonnal vá- 

laszol. 

Sürgönycim: Dietrich 

uton nem érvényesithetik és a bélyeg 

tényleg 
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NIGRIN éss 
(Fermolendt) D öb 

alegijobbcipőkréem a S e Mindanütt kapható! s 
A bécsi vadászati kiállításon e arany éremmal kitűntetve eza . 

s 

Nagy feladat 

mai napság 
lányokat jól nevelni. Pedig az emberiség 
boldogsága nagyrészben ettől függ. Ezt a 
nehéz munkát rendkivül megkönnyebbíti 
Dolinay Gyula főszerkesztő „Lányok Lapja" 
mely havonkint kétszer 1-én és 15-én igen 
sok képpel és oly kiválóan hasznos, szóra- 
koztatva oktató s háziasan nevelő gazdag 
tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 

laltatták es azokra kielégitési ig 

legnyugodtabb lelkiismerettel adhatja leány- 
gyermekei kezébe. Az előfizetési ára csak 
két korona negyedévenkint. Mutatványszá- 
mot a „Székely-Udvarhely- re való hivatko- 
zással ingyen küld a ,„Lányok Lapja" ki- 
adóhivatala Budapest, VIII. Mária-utca 42. 

BORI! 
Fernengel Gyula székely- 
udrarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, 1. 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

alasz- 

vendégfogadóban 
helyt, Kossuth-u 22. sz. alatt kitűnö, 
kezés, borok, 

szobák állana 

zésre. Vidéki 

zők találkozó 

tos kiszolgálá 

tálló dijtalanul. Jó bánásmód és D0 

Aalbert, vendéglős. 

Szekelyudy 

kőbányai sör és tig 
k mindenkor rendel 
papok, tanitók és je 
helye. Kocsiszin és 

sért szavatol: Barkóy 

szavatosságga 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

állandó házi orvos. In 
rüh, vérhas, mindenféle himlő 

törés, aranyér, gutaütés, neh 
vizkórság, szárazbetegség 

100 példányt 
.. 8 korona. 

o k 

Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 
és vörheny, orbáne, bujakór, sza- márhurut, agy-, tüdő , sziv-, gyomor-, méh- és 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula köszvény, 
éz sebesülések, 
(tuberkulózis), 

mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés 
len. Irta : DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. 
E. tekintélyes orvosok ajánla- 
tára — népkönyvtárai részére 

elfogadott. Ára 
Kapható: .. 

Betegh Pál kiadón.1 Székolyudvar- 

e 
Vizsgai iráslapok 
kitünő magyar papirosra nyomtal 
Betegb Palnál Székelyudvarhel 
kaphatók legolcsóbban. 

motoros cséplőkészletet előnyös árban, 
kedvező fizetési módozatokkal teljes 

forduljon megkereséssel 

zZÜCS ÖDÖN 
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-U. 66. 
szám alatti mezőgazdasági és ápkereskedelmi vállalathoz, mely cég felszólitásra árjegyzéket és költségve- 

tést dijmentesen küld megz 

rn 

*gy gazdaságos 
üzempbiztos : 

kiváló munka- 

teljesitményü 

1, beszerezni óhajt, ugy 

ipari 

áralrersturr 

bélgyuladás, vese-, 
csuz, nyavalya- 

vérszegénység, 
torok- vagy 

stb. el- 

: 

holyt g mmami kö 

e
 

dekében el 
szerezni. 

Kész aljak és 

ékszerész Kolozsvár. 
Betegh Pál villam-moteres könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 

ÉRTESITÉS 
Cipőraktáromat leszáll 

mellett kiárusitom. 

nyvkereskodésbon. 

ikségletét mindenki saját ér- 
ne m 

Tisztelettel 

Szentkovits János Utóda 

kostümök mélyen leszál- litott árakban kaphatók,. : 

ulassza nálam be- 

- 

itott árak 

. 


